

Национальная экономическая безопасность характеризуется устойчивостью, стабильностью в условиях негативного воздействия внешних и внутренних факторов, нарушающих нормальное функционирование общественного производства. В то же время устойчивое функционирование сбалансированной реализации и экономических, и экологических интересов на всех уровнях общественной системы, является важнейшим фактором экономической безопасности в современных условиях экономического и экологического кризисов. Таким образом, устойчивое развитие является одним из необходимых условий и факторов обеспечения экономической безопасности региона. С другой стороны, устойчивое, стабильное, состоятельное развитие экономики региона непременно предполагает соблюдение основных критериев экономической безопасности, которые могут характеризовать степень приближения или удаления данного региона от кризисного уровня его экономической системы.

Взаимовлияние устойчивого эколого-экономического развития и экономической безопасности можно проследить на следующих явлениях и процессах. Так, в частности, существующая сейчас высокая степень изношенности основных фондов, приводящая к росту аварийности в процессе производства, с одной стороны, проявляется как фактор экономической безопасности, а с другой стороны, влияет на показатели состояния экологической системы, увеличивая при этом риск возможных загрязнений окружающей среды при прогнозируемом росте отечественного производства и расширении производственно-хозяйственной деятельности во всех отраслях экономики.

Неэффективная система экономических стимулов, характеризующая со временное состояние природопользования, негативно оказывается на степени рациональности использования природно-ресурсного потенциала, на общую деградацию окружающей природной среды, и тем самым также составляет серьезную угрозу национальной экономической безопасности региона.

С другой стороны, постепенное истощение природно-ресурсного потенциала, бесконтрольное и зачастую хищническое использование отдельных видов природных ресурсов приводит, в конечном счете, к недопользованию и значительному сокращению экономического потенциала, что также становится важным фактором национальной экономической безопасности.

Рост загрязнения водных пространств, атмосферного воздуха, земли ухудшает состояние здоровья и продолжительность жизни населения в регионах, и тем самым снижает показатели качества жизни населения, что в развитых странах мира давно считается одним из главных критериев национальной экономической безопасности.

Глобальным объектом экологической безопасности является биосфера, наличие которой делает возможным существование на Земле современных форм жизни, включая человека. Поскольку человек является одним из составляющих элементов биосфера в особой – социально организованной форме, поскольку он оказывает воздействие на биосферу через систему социально-экономических отношений, сформировавшихся в обществе на данный момент, в то время как состояние биосфера воздействует как на каждого человека непосредственно (через изменение состояния здоровья каждого индивидуума), так и на развитие общества в целом (например снижение потенциала работоспособности общества, ухудшение состояния основных фондов, увеличение общественных затрат на воспроизведение рабочей силы и средств труда).

Экологическую безопасность следует рассматривать как комплекс воздействий обеспечивающих экологический баланс, как на локальном, так и на глобальном уровнях. При этом важно, что в условиях перехода к рыночным отношениям следует учитывать правильное соотношение между планомерными действиями государства и рыночными законами, проявляющимися в процессе функционирования эколого-экономической системы.

Безопасность эколого-экономической системы следует рассматривать как совокупность факторов, обеспечивающих устойчивое и стабильное ее функционирование, способность к постоянному развитию и совершенствованию в условиях развития экономического и экологического кризисов.

Систему факторов эколого-экономической безопасности необходимо рассматривать как на уровне отдельного гражданина, так и на уровне конкретной фирмы, региона, страны и мирового сообщества в целом. Таким же образом и должна быть построена система обеспечения экологической безопасности в процессе реализации государственной экономической и экологической политики для защиты жизненно важных интересов всех участников общественного процесса.

Изучив и обобщив различные позиции по этому вопросу, мы пришли к следующим основным выводам. Во-первых, проблемой первостепенной